

中国纪检监察报

中共中央纪律检查委员会 中华人民共和国国家监察委员会 主管

2023年2月25日 星期六

第8467期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 11-0176 邮发代号:1-204

深入学习贯彻党的二十大精神
认真落实中央纪委二次全会工作部署

在新征程上坚定不移推进全面从严治党

本报记者 兰琳宗

2月23日,新华社受权发布了二十届中央纪委二次全会工作报告。今年1月召开的二十届中央纪委二次全会,是全面贯彻党的二十大精神、在新时代新征程开局起步的关键节点深入推进全面从严治党的一次重要会议。习近平总书记在中央纪委二次全会上发表重要讲话,深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求,对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话与党的二十大精神一脉相承、又与时俱进,是对新时代新征程上全面从严治党再动员、再部署,为深入推进全面从严治党高质量发展提供了根本遵循。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希代表中央纪委常委会所作的《深入学习贯彻党的二十大精神 在新征程上坚定不移推进全面从严治党》工作报告,是落实党的二十大精神关于全面从严治党战略部署和习近平总书记重要讲话精神的具体部署,明确了新的一年深入推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展的重点任务和努力方向。要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把全会精神落实到全面从严治党各项工作中,在新征程上坚定不移推进全面从严治党。

深入贯彻落实党的二十大精神 关于全面从严治党战略部署,为实现新时代新征程党的使命任务提供坚强保障

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式

现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。贯彻落实党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党首要的政治任务。纪检监察工作是党和国家事业的重要组成部分,纪检监察机关是政治机关,必然要求在落实党的二十大精神上带好头、作表率。

全会工作报告主标题就是“深入学习贯彻党的二十大精神 在新征程上坚定不移推进全面从严治党”,通篇贯穿贯彻落实党的二十大精神关于全面从严治党战略部署,立足职能职责把党的二十大精神落实落细为一项项具体的工作任务,体现了纪检监察机关全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,为实现新时代新征程党的使命任务提供坚强保障的高度自觉。

全会工作报告指出,“党的二十大确定的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措,为做好新时代新征程纪检监察工作提供了根本指引,必须全面系统准确把握、不折不扣贯彻落实。”

知所从来,方明所往。把握历史方位,才能更好增强历史自觉、赢得历史主动。

新时代十年,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,刀刃向内、刮骨疗毒,猛药祛疴、重典治乱,使党在革命性锻造中变得更加坚强有力。全会工作报告指出,在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针,紧紧围绕党和国家工作大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用,在“两个维护”中践行对党忠诚,在深化改革中实现战略重塑,在正风肃纪反腐中彰显担当作为,在维护群众利益中厚

植执政根基,在防范化解风险中巩固政治安全,坚定有力服务保障党和国家事业发展,向党和人民交上了优异答卷,为进一步做好纪检监察工作奠定了坚实基础、提供了重要经验。

全面从严治党十年磨一剑,取得了显著成效,但还远未到大功告成的时候。

党的二十大深刻分析党所处的历史方位、面临的形势任务、党情发展变化,对“坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程”作出战略部署,并从七个方面对党的建设作出部署:坚持和加强党中央集中统一领导;坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂;完善党的自我革命制度规范体系;建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍;增强党组织政治功能和组织功能;坚持以严的基调强化正风肃纪;坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平总书记在中央纪委二次全会上进一步要求,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。

习近平总书记站在巩固党长期执政地位的战略高度,精辟分析了大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道,强调要在新时代新征程上坚定不移推进全面从严治党,健全全面从严治党体系,体现了我们党对严峻复杂考验的清醒认识,对坚定不移从全面从严治党的高度自觉,对永葆百年大党旺盛生命力和强大战斗力的信心决心。

新的号召,新的部署,对新时代新征程纪检监察工作提出更高要求。(下转第二版)

习近平夫妇会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列



2月24日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。
新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京2月24日电 2月24日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平欢迎西哈莫尼国王和莫尼列太后来北京查体休养。习近平指出,中柬建交65年来,不管国际风云如何变幻,中柬友谊历久弥新,中柬关系已经成为国际关系的典范。饮水思源,这要归功于中国老一辈领导人同西哈努克太皇陛下缔结和培育的深厚友谊。国王和太后陛下是中国改革发展的亲历者、见证者,始终关心中国发展,是中国人民的好朋友。2020年

我为太后陛下颁授“友谊勋章”,就是为了感谢太后陛下为中柬友好事业作出的特殊贡献。我们要接过中柬友好接力棒,让中柬“铁杆”友谊代代相传,书写中柬命运共同体的新篇章。

习近平强调,中国共产党正在团结带领全国各族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代新征程上,我们坚持和平发展、合作共赢。中方愿同柬方努力打造“钻石六边”合作架构,支持柬建设“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,加快构建中柬命运共同体。中方将继续支持柬“国王工作队”

开展工作,给柬埔寨民众带来更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示,感谢习近平主席和彭丽媛教授对我们在华查体休养给予的周到安排和精心照顾。长期以来,中国为柬提供了无私帮助和支持,柬方深表感谢。我们一直密切关注中国发展,为中国取得的成就感到由衷高兴。柬方赞赏习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,愿同中方一道,以柬建交65周年为契机,深化各领域友好交流合作,让柬中传统友谊世代相传。王毅等参加会见。

李希在全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议上强调 以彻底自我革命精神开展教育整顿 打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军

全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议



2月24日,全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议在北京召开,中共中央政治局常委、中央纪委书记李希出席会议并讲话。
新华社记者 刘卫兵 摄

新华社北京2月24日电 全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议2月24日在京召开,中共中央政治局常委、中央纪委书记李希出席会议并讲话。他强调,各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,坚决落实二十届中央纪委二次全会工作部署,扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿,以最鲜明的态度、最有力的措施、最果敢的行动坚决查处“两面人”、坚决防治“灯下黑”,着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希指出,开展教育整顿,是当前纪检监察机关的一项重要政治任务。要深刻认识纪检监察机关是党的“纪律部队”,是推进全面从严治党的重要力量,在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重

要作用,充分认识开展教育整顿的重大意义,自觉接受刻骨铭心的革命性锻造和深入灵魂的精神洗礼,铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领,确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘,真正做到让党中央和习近平总书记放心、让人民群众满意。

李希强调,教育整顿要把严要求和实举措有机融合,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,提高本领担当作为。要坚持严字当头、一严到底,直面问题、动真碰硬;坚持实事求是、客观公正,惩前毖后、治病救人;坚持以上率下、分层同步推进。要抓住学习教育这个根本,学习研读党的二十大报告等指定材料和权威读本,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意

识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;紧盯检视整治这个要害,清仓见底全面处置线索,刀刃向己主动说清问题,严肃认真坚决清理门户,动真碰硬重点推进整改,把严的要求传导到每一名纪检监察干部;把握巩固提升这个关键,用制度形式把教育整顿形成的好经验好做法固化下来,进一步加强规范化、法治化、正规化建设,推动形成严管严治的常态长效机制。

李希强调,教育整顿在党中央坚强领导下开展,要坚持将党的领导贯穿全过程。要充分发挥政治机关优势,强化组织领导,加强整体谋划,注重结合融合,坚持全员参与、全面覆盖,分层分类指导督促,防止运动式,避免“一刀切”,确保取得实实在在成效。

中共中央书记处书记、中央纪委副书记刘金国主持会议。

上海首例外逃职务犯罪嫌疑人违法所得没收案一审宣判

本报讯(记者 王卓)2月24日,上海市第二中级人民法院对“红通人员”冯卫华违法所得没收案公开宣判,裁定没收属于冯卫华使用贪污、受贿、挪用公款犯罪所得购买的上海钢博会实业发展有限公司名下位于上海市宝山区业绩路8号地块的土地使用权、建造的地上厂房及收取的租金等收入4742万余元及孳息。本案作为上海首例外逃人员违法所得没收案,它的成功实践不仅有效切断了外逃人员“营养源”,也体现了追逃追赃规范化法治化正规化水平不断提升。

冯卫华,曾任上海市普陀区桃浦镇党委副书记、调研员、上海市新杨

工业园区经济发展(集团)有限公司董事长、上海市新杨工业园区管理委员会主任,涉嫌贪污、受贿、挪用公款罪于2012年7月22日外逃,2018年被中央追逃办列为50名“公告曝光对象”之一,2019年国际刑警组织对其发布红色通报。

“冯卫华案时间跨度之长、涉案人员之众、关联企业之多、调查取证之复杂实属罕见。”上海市追逃办有关负责人介绍,由于冯卫华逃匿境外,被通缉一年后未归案,为了尽快追缴赃款、有利于民,上海市监察机关经集体审议,出具《没收违法所得意见书》,提请检察机关向人民法院依法提

出没收违法所得的申请。

违法所得没收程序指对于贪污贿赂犯罪、恐怖活动犯罪等重大犯罪案件,在因犯罪嫌疑人、被告人死亡或者逃匿导致定罪没收程序遇到障碍时,可在定罪前依法追缴其违法所得及其他涉案财产的刑事程序。这项法律制度是《刑事诉讼法》规定的特别程序,主要是为追逃追赃工作设立,有助于最大程度挽回国家损失,切断外逃腐败分子资金链。

“这项程序的运用,一方面破解了涉贪腐犯罪的嫌疑人已经逃至境外,因行为入缺无法对其非法资产进行法律处置的难题;(下转第三版)

全流程监督严防“靠企吃企”

本报讯(记者 张弛)记者从中国航天科技集团有限公司纪检监察组了解到,日前该纪检监察组开展了重点业务领域廉洁风险防控工作专项调研,梳理出物资设备采购、工程建设(含招投标)、资金管理八大类29个廉洁风险问题。该纪检监察组坚持问题导向,推动相关业务部门和下级单位加强整改,完善体制机制,借助信息化等手段,防范化解各类廉洁风险隐患。

“我们结合近年来日常监督、执纪审查、中央巡视反馈、审计中发现的问题和线索,设计了调查问卷,采取不记名方式向集团各级领导班子成员、监督部门、业务部门、技术人员等十类岗位2700多人开展抽样调查。”该纪检监察组有关负责人告诉记者,纪检监察组还前往重点单位、相关业务部门,通过座谈会、一对一谈话等形式听取干部职工意见建议,系统了解集团廉洁风险隐患存在的主

要领域、表现形式特征及风险较高的关键岗位和人员。

在系统摸排、掌握底数的基础上,该纪检监察组认真分析总结,对各风险领域开展全流程监督,推动构建事前预防、中期监控、后期处置的廉洁风险防控机制。

在物资设备采购领域,鉴于集团大多数单位都要不同程度采购原材料、机器设备等,致使在供应商准入、招标或比价等环节,(下转第三版)